

温暖的日子

市三中东部校八(5)班 吴晨曦

依稀记得外婆家 黑瓦白墙 小桥流水 透着诗文中江南小镇独有的温婉典雅。

外婆家后院有一块田地。有好几个傍晚，我陪着外婆在田里，她劳作，而我拿着一株狗尾巴草蹲在地上等着太阳下山，夏末的微风吹乱我额前的头发，弥漫着少女柠檬洗发水的味道，天边撕碎的晚霞如墨水一样氤氲开来。阳光照在我的脸上，没了早晨阳光的刺眼，暖暖的。所有荒凉的云朵，匆忙逃遁，所有交织的人影，纠缠不清，唯独在这偌大的田里有着一老一小的身影。

再一次回到这里，已经是傍晚了，我提着包，站在青石小道上，望着夕阳，一瞬间愣了神。阳光抚着我的脸，犹如外婆用她粗糙的手心摩挲我的脸一样，她的手小小的，却有着滚烫的温度。她的声音将我唤回，她一袭素衣，头发整齐地盘在后脑，她现在已经比我矮了，要稍踮脚才能摸到我的头。我记得，她本是逆着夕阳在田里弯着腰干活的，许是要回家了，于是直起腰身，许是不知什么时候看到了我，就小步跑来，接着我直跺脚：我说这是谁，原来是我外孙女呀！哎哟，她们还说别是我老花眼了。才走来的几个阿婆，取笑似的拍拍外婆：

日盼夜盼的外孙女终于来咯。外婆见我来，满脸堆笑，脸上的褶子更深了。她拉着我往屋里走，问了一大堆的问题，都没有给我回答的余地，我哭笑不得，看她如小孩一般的好奇，总觉得看到了小时候我拉着她问天上的事的样子。她又匆匆跑进厨房说给我做东西吃，即使我说吃过饭了，也阻止不了她。我只得躺在院子里的藤椅上，边吹着风边等着她。

天已经暗下来，暮色四合，各家各户都升起了袅袅炊烟，空气中弥漫着糯米的香味。果然，外婆抱着一盘圆鼓鼓的糯米团子来了。我拿起一个咬下去，如蜜一般甜，还带着一丝温热，还是以前那个味道，从未变过。她期待地看着我的反应，我不住地点头，嘴里含着还未咽下的团子：嗯！好吃！她眼里含笑：我刚刚做的玫瑰豆沙馅，好吃就好，年纪大了，手艺不好了。我反驳道：怎么会？外婆牌的永远是我心里的第一！

好好好，慢点吃。她发笑，迸发出一种小孩的开朗。外婆边看着我，边回忆着我小时候趣事，一说到我在田里捉虫子结果摔了个屁股墩的事，她能笑好久，还比划着我满臉泥的因样：这头发呀腿呀手呀全是泥，真是脏死了！她露出嫌弃样，但依然不改笑意。我也觉得好笑，那时的自己真傻，这虫子跳那么快怎么抓得住。树上的蝉一个劲地叫着，更有我和外婆止不住的欢笑声，微风拂过，将我们的声音传得很远很远。

还有你外公也真是的，不帮我把你带去擦洗干净，还把虫子抓回来逗你。外婆瞪着刚走进门的外公，继续说着。外公一脸茫然地望着我们，我和外婆互相看了一眼，都笑了起来，只留呆滞的外公还搞不清状况。

天色静谧，外婆在厨房洗剩下的碗筷，而外公则戴上他的老花镜，用一根手指指着书，逐字逐句地看过去。桌上放着一杯清茶，还冒着热气，茶叶在水中漂着，青翠的颜色将茶水也染出一抹绿。

不妨于冬日，沏一壶香茗，任膝上小书的语句从壶口飘出来。我何须触碰到天空，我只需欣赏它神秘的美丽就好了。我抬头仰望天空，发觉其实有些事不那么遥远，就如黑暗中隐约透出的微微光芒照耀着我。

大溪四中卢群芬点评 小作者选取了胖胖的班主任悄悄地关窗户的细节，写出了一位细心关爱学生的老师形象，先抑后扬，从母大虫到满满的都是敬意，字里行间可以看出孩子对老师的喜爱和尊敬。老师对大家所做的点点滴滴，再回首时都是温暖的回忆。文章首尾呼应，情感真挚，语言质朴，值得一读。

自有暗香来

市实验学校八(12)班 金文宁

周末，我百无聊赖地坐在钢琴前，伸出手拂过一行行黑白琴键。我仔细地分辨着琴谱上密密匝匝的音符，脑袋里似乎伸出无数夹子，把哆来咪、诸类紧紧夹住。但在尝试着弹了几个音后，我彻底放弃了这首艰涩的曲子。

漫不经心地向窗外望去，我惊觉窗外已大雪纷飞。移步窗前，打开窗户，一阵寒风涌了进来，夹杂着碎雪，裹着暗香。我一边被这寒风吓了个哆嗦，一边惊叹于这暗香之淡雅。抬头循香望去，我才发现原是有一朵红梅怒放在窗前老梅的虬枝上。

这朵梅开在一个不起眼的虬枝角落，若非有暗香引导，恐怕我也寻不到。鲜红的色泽，玲珑的花瓣，犹如一小团火焰在寒风的嘶吼中跳跃着、摇曳着，看着总是将熄的样子却长明不灭。风雪欺凌它，冰霜排挤它，尽管花瓣早已被打去几片而残缺不全，尽管这地无人问津而冷清清，它都执拗地开放着，似乎只要不放弃，只要仍然有那几分骨气，就有光，就有足够的温暖，仿佛星辰之辉，带来春季将至的预告，俏也不争春，只把春来报。怪不得先人训导说：梅花香自苦寒来，宝剑锋从磨砺出。成就是奋斗得来的。

望着风雪中的腊梅，我似有所感，想起了《薛谭学讴》的故事。薛谭中途想放弃学唱歌，但在离别宴上惊于秦青老师声振林木，响遏行云的功力，于是坚持学唱，终成一代大歌歌唱家。学钢琴不也是如此吗？若练习每首曲子时都知难而退，那除了半吊子的琴技之外将别无所获。而若坚持下去，即使孤芳自赏，那绽放的过程也必然灿烂若星辰。何况我生在盛世，更不应该以琴音讴歌盛世的瑰丽吗！

我定了定神，重新回到琴凳上，在琴键上架起手，细细品味着琴谱上每一个音符。一个个乐章在指尖下流淌，我的嘴角流露出一丝藏不住的笑容。

雪静静地下，花静静地开，我静静地弹着。寒冬中盛开的那朵蜡梅花，虽然孤芳自赏，却自有暗香弥漫在这大雪纷飞的早晨，熏陶着我不放弃的心！

大溪四中卢群芬点评 生活中总有一些不如意，小作者从弹钢琴遇到挫折入手，由寒梅身上得到启示，再联想到《薛谭学讴》，终于悟出真谛，不言放弃。行文自然，情感真挚，由花及人，真是生活的有心人！

守望

温西中学九(5)班 俞意

晚上放学，跟随着人流出了校门，照例左拐，融入川流不息的城市灯火，路旁如影片慢慢淡出的广告牌，一团一团，光怪陆离，霓虹灯在脸上打出五彩斑斓的色彩，与并行的同伴天南地北地侃侃而谈，时不时爆发出一阵阵畅快的大笑，同路旁振聋发聩的音乐扭作一团，胡乱塞进路人耳中。真希望这样无拘无束的时光慢些，再慢些。

拐进回家的巷子，抬头，遥见苍凉且幽幽的灯光下，家门口站着一个瑟缩的身影，又是母亲。我心一沉，加快速度往家赶。母亲微微地颤抖着，脸深深埋在阴影中。上了初中后，放学已是夜里，母亲总是执拗地日复一日站在门口守望着，望穿秋水，守望披着夜色而归的我。

母亲看到我，直了直身子，马上迎了上来，剥下我身上被厚厚的棉袄卡住的笨拙的书包，哎，今天怎么回来得那么迟？我一言不发，母亲自顾自地唠叨着：本来就这么晚放学，还不马上回家，还想在路边逗留吗？我不胜其烦，从她手里夺过书包，只想赶快逃离，却不经意碰到她的手。冰凉！我愣了一会儿，有些嗔怪地问道：

这么冷的天，谁叫你在外面等我，妈，你等了多久？母亲迅速收回手，牵强地笑着：啊？不，不久啊，五分钟吧，五分钟而已。她的笑容微微，心中的疼痛微微。

第二天晚上放学后，我特意右拐入巷子，从家的反方向回去，没有路灯的指引，周围黑得死寂。终于，家门那如皎皎月光般温柔的灯光破开了黑暗。门口，母亲还是执着地站着，时不时地伸长脖子，想看到拐角以外的情况。一阵阴冷的风挑起她肩上几缕青丝，她马上缩紧自己，焦急地跺着脚来抵御寒冷。心里泛起酸意。忽然，巷口拐进一个黑影，她立刻亡羊补牢地用手搓了搓衣服，想让手不那么冰凉，却总是于事无补。人影近了，近了，她的希望一点点黯淡了，熄灭了。我再也无法忍受心里翻腾的汹涌波涛，冲上去抱住了母亲。

从那以后，回家路上的灯火阑珊不过过眼云烟，永远心系着守望着我的母亲，这不再是羁绊，而是让我在浮浮沉沉的世上，有份安心的温暖。

大溪四中卢群芬点评 小作者选取了冷风中母亲门口的守望来表现深沉的母爱，选材新颖。文章细节感人，文笔流畅，冰冷的手、望眼欲穿的等待、焦急的跺脚都深深地印入读者的心，实为佳作！

春节

市五中八(2)班 陈宇凡 指导老师 谢暖雪

半盏屠苏犹未举，灯前小草写桃符。五千年的遥望，看到的是古老的东方，人们对辞旧迎新的盼望。千年前，是浅酌屠苏，更替桃符；千年后，是换新衣，点燃爆竹。烟火气中，向上看，望着红通通的柿子般的灯笼，不由赞一句：爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。

除夕的余晖里，柴火的烟气笼罩了小小的村子。夕阳无限好，橙黄的阳羞着脸，藏身云海里，却悄悄晕透身边的云。村落里的灯是温的、明的。年的夜里不只听见风吹樟树簌簌响的声音，更有烟花爆竹的更迭声。孩子们蹲在灶台旁，咽着口水。母亲坐在灶台前，烧着柴火。父亲拿着勺，在锅中起舞。奶奶烧起纸钱，祭拜先祖。年味基于团圆，在外的亲人不辞舟车劳顿回来。平时忙忙碌碌的大家，在年的最后好好地吃一顿团圆饭，在餐桌上共酒菜齐笑谈。酒桌上，是亲人调侃一年的心酸，探讨一年的收获，更是久别重逢后那满心的笑。如今，人们的的生活渐渐富裕了，餐桌上的色彩也多了起来，绿的菜，红的肉，净的茶，浊的酒，吃下的是对年的守望，饮尽的是生活的乐意。爷爷乐开颜，开了一瓶年前不舍得喝的酒，欲把酒言欢，尽个兴。老头子，少喝点，你血压高，不能喝酒。爷爷摇摇头：今天高兴，就得喝！来，爸，我敬你一杯。伴着一声笑，聚在一起的玻璃杯上，折射出绽放在夜空中明亮的烟花。声不停，笑不息。

酒足饭饱后，父亲和爷爷一起守在电视机前，期待着春晚。母亲趁闲邀上友人，打起麻雀牌，夹着花生壳落地的吱嘎声，牌一翻便是一阵喧哗。孩子们不约而同地来到空地上，燃起了烟火。点上一个烟花，赶紧捂起耳朵，跑远。砰！烟花爆竹声声入耳。夜的夜，只听见孩子们有说有笑，嬉笑着，打闹着。红光映得我房里艳艳的，四周皆是亲戚送来的新年礼物，好像也散发着红光。我望向窗外，村民们早已挂起了画福的红灯笼，渲染了半边夜空。深夜水汽氤氲，窗外却华灯依旧，人们守在电视前，迟迟不愿睡去。五！四！三！二！一！新春快乐！春节联欢晚会的掌声响起，屏幕上我们一家人相视一笑，共同欢呼。窗外的炮竹声也接连响起，声如洪雷，父亲忙去关窗，一抬眼，眼中的天红得似霞。

清晨的阳光催促我走向外头，我拾起被烟花震落在地的樟树叶，仅有几片枝头依旧绿意葱葱，几片绿芽自豪地昂着头。新时代的人们总感叹物是人非，叹息年味渐渐淡去，年渐渐成了种形式，我却不然。人们可能太局限于此烟火爆竹，灯笼高挂、孩童嬉闹的春节，而觉得如今味儿淡。如今限时限地，不再有璀璨的烟火。我想，并不是你我失去了对年的态度，相反，这是我对你对自然的负责。正是有了如此负责的态度，山便苍郁了，河便清澈了，年年月月，留给子孙的是祖国河山，是壮丽山河。这才是你我所盼望的春，虽那华丽的春节已成为过去，但辞旧迎新的心从未改变。

这条悠长的路上，琳琅灯火满目，风吹树叶响。路上的你我更迭变化，有的入离去。但不变的是，人们的声声祝福、一如既往的心，依旧期待着那春节，盼望着辞旧迎新的一天。走在路上，眼前是新生的曙光，心底是对一切美好的默默不忘。你我共期待着美好的明日，共依恋着过去的美好。一切随风翩跹向光。

大溪四中卢群芬点评 小作者从千年前的春节入手，写出现在春节的味道：爆竹声声里，一頓团圆饭吃下的是对年的守望，看春晚，放烟花，红灯笼，新年礼物，在作者笔下铺陈开来，处处洋溢着幸福与快乐。文末升华为对祖国壮丽河山的守护，对辞旧迎新的盼望，不落俗套。

他乡的年味

泽国五中七(2)班 顾光婷

伴随着鞭炮的炸响，新年来了。但今年是春节与疫情相交的特殊时期，为响应政府就地过年号召，很多人无法回家与家人团圆。

早晨，父母都在大扫除，妈妈把家里的旧东西全扔了，换上了新的，把家里擦拭得一尘不染。妈妈，为什么要把家里旧的东西扔掉呀？妹妹十分不解地问道。辞旧迎新，新年嘛，妈妈回答道，春节有很多习俗，比如贴春联，吃年夜饭，大扫除等。妹妹似懂非懂地点点头。

把家里一切都收拾好后，应该去菜市场买除夕的食物了。菜市场里人山人海，家家户户都要买菜准备年夜饭。街道上一眼望去一片红，处处洋溢着欢乐。妈妈，为什么今天过节也有不少人出来卖东西呀？难道他们都不过节了吗？此时，妹妹又提出了疑问。他们当然要赚钱啦，赚了钱，晚上要和他们的家人团圆，一起过新年。妈妈笑着回答。妈妈，我想爷爷了。为什么我们不能和爷爷一起过年呢？今年的疫情比较严重，咱就不回去了，万一感染了呢？说到不能和爷爷团圆，妹妹的心情变得低落。买完了东西，我们便回到家。

要开始做年夜饭了，这是一个漫长的过程，我在厨房帮着父母的忙，妹妹也过来凑热闹。此时的妹妹又开始了她的提问：爸爸，为什么过年要放鞭炮啊？为什么过年要贴春联？为什么过年要收压岁钱呢？妹妹好像总有关不完的问题。但父母都耐心地、详细地给她解释了一番：因为呀，相传以前有个年兽，每到大年三十晚上，它就会来到人间祸害人类。但人们找到了制服它的方法：放鞭炮、穿红衣、贴春联等。因为这个年兽呀，它怕很大的声音，也害怕红色，这样人们就可以赶走它了。哇，原来是这样。妹妹还小，对于一些东西自然不是很理解。那为什么要收压岁钱呢？我好奇地问，因为我不懂这个习俗。压岁钱在民族文化里的寓意是避邪祟保平安，大人们认为小孩容易被鬼祟侵害，所以用压岁钱压祟，也有祝福之意。那爸爸快给压岁钱帮我压祟！妹妹调皮地说道。你个捣蛋鬼，听话点，晚上再给你。爸爸笑着。

晚上，年夜饭做好了，满满一桌，满是幸福！此时，表弟他们也来了，大家都非常热情地打着招呼。一家人坐在饭桌前，有说有笑，团圆过新年。吃完饭便是讨红包环节，也是我们孩子的最爱。我们拿着红包，脸上写满了高兴与幸福。父母看着我们，宠溺地笑了。接着就是放烟花，我们把烟花放在院子中央点燃，一束束火花从地面飞向天空，绽放出美丽的花纹与色彩，全部簇拥在一起，美极了。

饭也吃了，鞭炮也放了，红包也拿了，接下来就是守岁了。我们坐在饭桌旁聊着天，大家有说有笑。突然，妹妹说：我想爷爷了，要不给爷爷打个电话吧。电话通了，妹妹仿佛有一大堆话想跟爷爷说，说也说不完。从爷爷说话的语气当中，我们可以听出爷爷内心的喜爱与满足。

即使不在同一个地方，我们也能团圆。万家灯火，合家团圆，平平安安。

这就是直把他乡作故乡了吧。

泽国五中温德斌点评 小作者先抑后扬的手法用起来那么纯熟，将他乡过年的体验写得一波三折。全篇重点采用对话描写，人物语言活泼生动，性格形象栩栩如生。过年的韵味跃然纸上，营造出异地过年的人独特的心理，表现出一种难得的成熟和胸怀。

旧俗新韵跨新年

泽国五中九(3)班 刘力菲

又是新年佳节，家家团圆之时，家家户户张灯结彩，置办宴席邀亲朋。要问何事大操大办？嘿！还请诸位听我细细道来。

大年三十，天一亮，家家户户起了个大早，把屋子打扫得干干净净，又出门上街去买福字、春联、烟花爆竹等，回到家就忙着贴福字，而且是倒着贴。小孩子不懂，问大人：为什么福字要倒着贴？大人喜气洋洋地回答：那是因为福字倒了（到）啦！大人领着小孩到门前贴春联，右一个上联，左一个下联，上一个横批，正中央一个福字（到）。给车也贴上春联，寓意一路平安。

这天晚上，打开电视，吃着春晚，看着春晚，其乐融融。一家人守到了半夜，倒计时：10、9、8、7、6、5、4、3、2、1，新年快乐！到了零点，手机里不断地有祝福和红包发来。群里发红包，抢红包，好不热闹！特别是孩子们怕抢不到红包，于是特意把家长的手机拿来，左手右手各一个，拼着手速抢，生怕晚了一步，就抢不着。

零点，像是约好了一样，黑暗寂静的天空准时地出现了璀璨夺目的烟花，方圆几里几乎都是砰砰砰的声响。往整条街看，闪烁着一束一束的烟花，往天空上看，绽放着一团一团的烟花，像是夜晚中最亮的星，看得人心潮澎湃，感慨万千。

初一这天，一大早，砰砰砰的敲门声响。打开门一看，哟，亲戚朋友都来登门拜访了。小孩儿个个嘴甜地叫人，叫得可亲热了，亲戚朋友一高兴，手一伸，是红包！小孩儿个个赶忙道谢伸手拿，诸多长辈乐开了花，家长手指着笑骂小财迷。

初二这天，又掂着礼品上亲戚朋友家，给小孩儿递上红包，给亲朋送上礼物，聊着家常闲话，然后一起帮着做饭，做出满汉全席。家家户户最热闹的时候无非就是聚餐的时候了，尤其是做的每一道菜都有着它独特的寓意，有糖醋鱼，年年有鱼（余），牛蹄筋，金榜题名，大公鸡，大吉大利，今晚吃鸡！还真是应景！还有炸年糕，步步高升，芝麻糊，芝麻开花节节高，汤圆，团圆圆，饺子，脚（饺）踏实地，酒，长长久久（酒）等富有寓意的饭菜，色香味俱全，看得小孩子们垂涎三尺。大家围坐一起，那真是一个团圆圆。

到了晚上，大人们在一块喝酒聊天，闲着没事干了的孩子们就聚在一起，拿一些没什么危险的烟花，带上打火机，在空旷的地面上玩，扔摔炮，甩烟花，点炮仗，砰砰砰的，甚是乐呵。

春风吹十里，莺啼报新年，爆竹声声起，好运又一年，烟花聚又散，今夜共团圆。

泽国五中温德斌点评 如果以大人的目光去书写年味，未必会选择这些熟视无睹的题材，但是孩子们可以，并且写得那么活泼有趣，自然流畅。他们能抓住最感兴趣的事件，去书写内心的欢喜和憧憬，营造出一种新旧民俗里共有的韵味。全文读来水到渠成，大气生动。

